Diakolimpia elSkészité szakkor
(Budapest, 2016. oktober 24.)

1. Biciklizés oldalszélben. Nehezebb-e oldal-

szélben biciklizni, mint szélcsendben? Ha igen,
miért, mennyivel?

. Ciolkovszkij-féle rakéta-egyenlet. Vezes-
siik le a rakéta-egyenletet! Tekintsiink egy kez-
detben M, tomegt, nyugalomban levi rakétat,
melybdl At id§ alatt Am = aAt tomegii haj-
toéanyag tavozik a rakétahoz képest v sebesség-
gel. Hatarozzuk meg a rakéta sebességét az id6
fliggvényében! Adjuk meg a rakéta végsebes-
ségét, ha az lizemanyag nélkiili hasznos tomeg
My = AMy! (0<A<1)

. Aut6 fogyasztasa a vonatbol. Egy auto,
mikdzben 10 5216l 20 B2-ra noveli a sebessé-
gét, haromszor annyi benzint fogyaszt (mond-
juk 3cm3-t), mint mikdzben allo helyzetbdl
10 kTm—ra gyorsul (1 cm?® benzin). Ha viszont az
el6z6 esetben az autét egy 10 kTm sebességgel az
autéval azonos irdnyban mozgd vonatbol néz-
ziik, akkor azt tapasztaljuk, hogy az auté allo
helyzetbél 10 E2-ra gyorsult, és ekdzben 3 cm®
benzint fogyasztott. Hova lett (a vonatbol néz-
ve) a 2cm® benzinnek megfelels energia?

. Zuhano6 ko6tél. Egy M tomegt, L hosszisa-
g1, homogeén koteél felss végét (A pont) keziink-
kel tartjuk, alsé végét (B pont) pedig fixen
rogzitjik, az abran lathatdo modon. (A kotél
két végpontja lényegében fliggblegesen egymaés
alatt helyezkedik el, és a kotélnek csak elha-
nyagolhato része 16g az also fix pont ala.)
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A kotelet elengedjiik. Hatéarozzuk meg a B
pontban a kotélre hatoé erd nagysagat az id6
fliggvényében!

5. Elhajitott tégla. Egy téglat a vizszintes tal-

jon a vizszinteshez képest o szégben v kezd6-
sebességgel elhajitunk dgy, hogy a tégla leg-
nagyobb oldallapja mindvégig vizszintes ma-
radjon. A talajjal valo titkozés tokéletesen ru-
galmatlan, a tégla és a talaj kozott a surloda-
si egyiitthato p. Milyen o szdg mellett jut a
tégla a vizszintes talajon a kilovési ponttol a
legmesszebbre?

. Kotél a lejtdk kozott. Egy homogén tomeg-

eloszlasi kotél két szimmetrikusan szembealli-
tott, 6 hajlasszogi lejté kozott nyugszik, az
abran lathatéo modon, szimmetrikusan. (A 6
szoget szabadon megvalaszthatjuk.)

A kotél hosszegységre esé tomege egységnyi, és
a surlodasi egytitthato 1. A kotélnek legfeljebb
mekkora hanyada nem érintkezik a lejtékkel?
Milyen 60 sz6g esetén johet létre ez a szélsGséges
helyzet?

. Bolygdémozgas. Ismeretes, hogy egy m tome-

gl test egy (a feladatban rogitettnek tekinthe-
t6) M (M > m) tomegi gravitacios centrum
koriil kapszelet (ellipszis, hiperbola, esetleg pa-
rabola) palyan kering. Adjuk meg a kupszelet
geometrial méreteinek valamint a tomegek és
a -y gravitacios allandé fliggvényében a kerin-
g6 test E energiajat, és N impulzusmomentu-
méat! Adjuk meg az Osszefliggések inverzét is,
azaz fejezziik ki a palya geometriai paraméte-
reit az energiaval és impulzusmomentummal!
(A kupszeletek geometriai adatai hiperbola és
ellipszis esetén: a-fél nagytengely, b-fél kisten-
gely, c-fokusztavolsag; parabola esetén: p-a ve-
zéregyenes és a fokuszpont tavolsdganak a fe-
le.)

Jo munkat!
Tasnadi Tamas



